

裁员的风为何也吹到了长沙

受国家宏观调控偏紧等多重因素影响,长沙近一成企业面临困境

走基层 转作风 改文风

本报10月22日讯 今年8月开始,全球刮起了“裁员风”。目前,继珠三角、长三角很多企业出现大规模裁员后,这股“裁员风”似乎开始向一些内陆省份刮来。近日,本报就接到了几个关于裁员的爆料。

工厂效益不好,100多名普工被裁

“湖南和昌机械制造有限公司效益不好,10月14日,第1批通知100多名工人被裁,让我们在五天内来公司办理离职手续。”该公司普工杨立雄向记者反映。

“工厂生产旺季我们整月没有休息,每天加班到深夜,一个月能赚到3000多元,厂里还给我们买保险。”工人陈夕华表示,从6月份开始,他们就收到了轮休的通知,此后每个月底

又会看到“继续休息”的通知,一直到10月中旬突然接到主任电话说自己被裁。

刘铸钢也是被裁工人之一,他告诉记者,原来厂里效益很好,从今年6月份开始,原材料价格上涨太快,按原来订单价格出口100万元的机器,得赔30万,从那时起就开始裁员了。

工人石明权告诉记者,厂里通知他们也可以先不裁掉他们,但是要以培训的名义上班。“培训什么啊,去了也没活干,每月就给个500多元,根本养不活自己,这就是变相裁员。”据该厂工人透露,这个有2000多工人的企业将分3批裁员40%。

产品推广不佳,槟榔企业也裁人

我省著名的槟榔企业口味王,也因新产品的推广不佳,效益下滑而“裁员”。

口味王有味槟榔长沙负责人郭帅告诉记者:“有味槟榔可能不太适合长沙人的口味,在长沙推广不力,效益太差,实在做不下去了,这才裁的人。”

口味王河西岳麓办事处主管邹清彬透露:“在长沙做有味槟榔的员工原来一共有160多

个,现在裁得只剩下60人左右了。”

在口味王岳麓办事处,记者见到了16名被裁的口味王员工。“在这里做了几个月不仅没赚到钱,还倒贴了几千元的押金。”员工们告诉记者,他们现在就是想要口味王公司把拖欠的押金和工资结算给他们。

企业停产、半停产数量三年来之最

为什么会突然出现多起“裁员”现象?业内人士分析,主要是经济的回落,造成了一些企业生产经营困难。

据了解,本月召开的长沙市三季度经济形势分析会上公布的数据显示,受国家宏观调控偏紧等多重因素影响,长沙市投资增速呈现明显回落态势,增长幅度从一季度的32.1%回落到三季度的15.7%,远低于年初确定的25%的增长目标。

中小企业生产经营面临困难,根据对该市300家重点中小企业的调查,62家订单不足,生产持续下滑,78家目前订单保有量只能维持1个月生产,全市2212家规模企业中已有244家停产、半停产,其数量达到了2009年以来最高水平。

■记者 曾力力 实习生 万龙彪 戴玉娇

提醒

被裁员工如何维护权益

湖南金安达律师事务所的黄拥军律师表示,被“炒鱿鱼”属于劳动合同纠纷,当事人可先到劳动监察部门投诉,如果劳动监察部门不受理,再提起劳动仲裁。提起劳动仲裁,首先,当事人应准备在用人单位工作的相关证据,尤其是劳动合同;其次,向劳动仲裁委员会提起劳动仲裁,劳动仲裁委员会将根据法律、劳动合同的相关规定,对劳动纠纷进行裁决;最后,如果您对劳动仲裁不服,可以向法院提起诉讼。

为百对民工免费拍婚纱照

“爱在长沙——关爱农民工活动”启动 在长沙工作满一年以上的农民工都可报名

本报10月22日讯 看着镜中妻子幸福的笑靥,在营盘路湘江隧道工作的吴传平也开心地笑了。今日,“爱在长沙——关爱农民工活动”启动,将免费为100对农民工拍摄婚纱照,吴传平是活动的第一个受益者。

吴传平是四川自贡人,和妻子柯晶于2001年结婚,这套婚纱照迟到了整整十年。今日,柯晶的脸上一直挂着微笑,谈到丈夫的工作时,她忍不住说:“他已经两年没有回家过年了。”8岁的儿子生活在老家,也很少能见到爸爸。得知“关爱农民工兄弟活动”后,吴传平报了名,早上8点便和妻子赶来补拍婚纱照。

据悉,凡是在长沙工作满一年以上的农民工,均可拨打0731-85212599参加关爱拍摄行动。

■记者 曾力力 通讯员 邹蓬



吴传平和妻子正在挑选婚纱。通讯员 邹蓬 摄

今晚起降温降水 幅度超8℃

本报10月22日讯 今天我省天气转向晴好,气温有所抬升。不过,23日晚开始,我省将迎来一次降温降水天气过程,降温幅度超过8℃。气象专家分析,未来一周我省冷空气活动较为频繁,预计23日晚到24日,全省阴天有小到中雨,其中湘中以北局部大雨,湘西、湘北雨量较大。 ■记者 胡信锋 实习生 谢星星

快报名 免费培训全科医师

本报10月22日讯 我省将免费招收培养10名全科医师,这一培训项目由省财政拨款,省卫生厅统一部署安排,省人民医院具体组织实施,学员培训结束后自主择业,但须在省内基层医疗卫生机构服务不少于5年。

招收培训对象为:临床医学或相关专业全日制本科毕业生,具有医学学士学位;2011年应届毕业或工作2年以内。培训采取全脱产方式,时间为3年。报名时间:10月20日-11月20日。可填写报名表发至E-mail: kybpxb@163.com。详情可拨0731-82278442咨询。

■记者 张春祥 实习生 覃路莹 通讯员 梁辉

6高校入选 “卓越工程师培养计划”

本报10月22日讯 日前,教育部启动了第二批“卓越工程师教育培养计划”,全国共有133所本科院校成为实施该计划的高校,湖南有5所高校名列其中,分别为国防科学技术大学、湖南科技大学、长沙理工大学、南华大学、湖南工学院。

“卓越工程师培养计划”是教育部为主动服务国家“走新型工业化道路”和“走出去战略”目标,培养、造就一批创新能力强,适应经济社会发展需要的各类工程技术人才而制定的。在第一批试点高校中,全国有61所高校进入,湖南大学榜上有名。 ■记者 黄京

“西汉古纸”是比蔡伦还早的造纸术?

学界长沙论“纸”:“西汉古纸”不是纸,蔡伦的首创和影响力地位无可动摇

“最早的造纸术是西汉出现的浇纸法,比东汉蔡伦的抄纸法造纸术要早。”19日,在长沙召开的全国边疆民族考古与民族考古学论坛上,北京科技大学冶金与材料史研究所教授李晓岑公开了他的研究成果。一石激起千层浪,但中国制浆造纸研究院高级工程师王菊华在接受记者采访时却表示,“西汉古纸”并非纸。

【观点】比蔡伦还早的造纸术

李晓岑认为,最早发明造纸术的并不是东汉的蔡伦,而是西汉出现的浇纸法。他在过去多年里,对白族、傣族、彝族等10多个民族的手工造纸原料、工艺流程和相关民俗进行了考察。“考察结果表明,中国传统造纸有两种截然不同的方法,一种是浇纸法,另一种是抄纸法。”李晓岑告诉记者,通过对灞桥纸、中颜纸、悬泉纸等西汉古纸分析,表明浇纸法是起源于中国的最早造纸方法,产生于西汉时代,比东汉蔡伦发明的抄纸法要早。

李晓岑介绍,浇纸法最普遍的制作工艺是将煮过的纸料,放入石臼内用水槌捶打,使纸料纤维断裂成浆状;将浆状的原料倒入

容器内搅拌,再将纸浆倒入固定式纸帘中成纸。浇纸法造出来的纸有较厚、粗糙、纤维分布不均、表面往往无帘纹等特征。

【争议】“西汉古纸”不是纸

对于是否早于蔡伦,学界的争议关键在于对“西汉古纸”的认定。中国制浆造纸研究院高级工程师王菊华告诉记者,该院对目前出土的西汉古纸残片做了大量的研究,发现1957年在西安市出土的“灞桥纸”基本没有经历过符合造纸要求的切断处理,并不是纸,而是一些废旧麻絮在铜镜下的衬垫物;1986年在甘肃天水市出土的“放马滩纸地图”保存在博物馆后,没有机会取样做破坏性化验,因为这张“地图”能在有积水并且死者尸骨都腐烂无存的墓葬中残留下来,专家对“地图”的表面结构分析后认为并不是纸,很可能是帛。

【认定】首创和影响力决定其地位

王菊华表示,蔡伦不仅是造纸术的发明者,而且其发明的造纸基本工艺一直沿用至今。更重要的是,在古代多种类型的纸中,只有用植物纤维制造的蔡侯纸对

世界造纸工业的发展及人类文明的传播具有深远影响,所以目前学界均认可蔡伦的历史地位。

中国造纸学会也和王菊华持相同观点,该学会秘书处雷煌先生告诉记者,考古研究是项非常严谨的过程,虽然学界对于谁最早发明造纸术有争议,但并没有充分证据证明浇纸法造纸术早于蔡伦的抄纸法,首创和影响力决定蔡伦的历史地位无可动摇。 ■记者 甄琴 通讯员 于冰 肖黎

相关链接

纺轮与骨针 被确认为女墓主“性别代码”

“古墓中的随葬品可以帮助人们判断墓主性别,比如先秦时期考古发现的纺轮可以视作女性性别身份的象征物。”中山大学人类学系副教授李宁利在会上介绍,在新石器时代,女性墓的随葬品组合通常是纺轮与骨针、盆、钵、盒等生活用具,与之相对的男性墓随葬品通常是户外生产或狩猎工具,如斧、锛、凿、锄、石球等。